



REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

En la tipografía del Sagrado Corazón de Jesús, calle de José M. Quadrado, 40, á donde se dirigirá la correspondencia y demás que se ofrezca.

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen.

Ciudadela (Menorca) viernes 26 de Julio de 1907

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un año	4'80 Ptas.	Seis meses	2'40 Ptas.
Un trimestre	1'20 " "	Un mes	0'40 "
Número suelto	0'05 cénts.	Número atrasado	0'10 cénts.

En el Extranjero aumentará el importe del franqueo.

ECOS RELIGIOSOS

cía aquél pueblecito un espectáculo encantador.

Mirado desde lejos, muy lejos, parecía una bandada de blancas palomas que después de un largo vuelo se habían posado en tierra, y que ávidas de comer picoteaban aquí y allá.

Mirado desde cerca, muy cerca, esta ilusión se desvanecía como por encanto. A los dóciles animálitos de antes, sucedían lindas casitas, blancas como la nieve.

La monotonía que parecía existir en la construcción semejante de los tejados y en la altura casi igual de todas las casas, se devanecía al ver flotar sobre ellas, imponente, majestuoso, el campanario de la iglesia, con sus campanas que brillaban á los rayos del sol y su sonoro reloj que anuciaba, cual centinela avanzado, la hora que era.

Besando los muros del pueblo, pasaba un riachuelo de cristalinas aguas que fertilizaba la huerta, y parecía una cadena de plata que aprisionaba la pequeña población.

En fin, la Naturaleza y el Arte parecía que se habían unido para hacer de aquel pueblecito un rincón encantador.

Llegó el domingo. La plaza del pueblo y calles afluientes á la misma presentan animado aspecto.

Son las nueve menos minutos y se acerca el momento de oír misa.

Los hombres vestidos con sus mejores trajes y formando coros están departiendo sobre los trabajos del campo, sobre el tiempo, la próxima cosecha, alguna nueva máquina agrícola, etc.

Las mujeres luciendo sus mejores atavíos, una con velo, otra con mantilla, alguna con el modesto pañuelo van entrando en la casa de Dios, situada en la misma plaza.

Los niños también, jugando á la pelota, á los bolos y otros juegos esperan á que sus padres se dirijan á la iglesia, para asistir con ellos á la celebración de la misa.

Se oye una señal que indica el

comienzo del santo sacrificio, y todos, hombres y niños, se van hacia la iglesia.

III.

Enternece el alma de gozo ver al vecindario de aquel pueblo asistir tan puntual á las prácticas religiosas, tan necesarias para la salvación humana.

Lejos de la ciudad, libres del ruido, noticias y súcesos de ésta, era aquello un conjunto de almas que sólo vivían para ganarse el sustento y adorar el Supremo Hacedor. Dedicados á las tareas del campo, esperaban el domingo para ir á prestar su adoración al Creador de lo existente.

Sin embargo, había un hombre, uno que parecía alejarse de la conducta de sus vecinos. Este hombre se le conocía con el apodo de el «Pintado».

Casi el más rico del pueblo, alto y orgulloso, parecía indiferente y hasta casi hostil á las creencias de los demás moradores de aquel lugar.

Si veía que se dirigían á oír misa, el sonreía de un modo irónico, estúpido, como compadeciéndoles.

Cuando encontraba al señor Curia párroco parecía que daba el saludo á la fuerza.

Esto, si le encontraba inesperadamente, pues si lo veía venir de lejos mudaba de dirección.

Hasta dónde llegaba la ceguera y estupidez de aquel hombre!

IV.

¿Quién no sabe lo qué es un cura?

Nuestra humilde pluma se resiste á describirlo, por el temor de quedar pequeña ante la realidad.

Quién no ve en él al hombre que expone su vida por la de los demás, pues no vacila un momento en visitar al enfermo sea de la enfermedad que sea y prodigarle consuelos; al hombre caritativo,

pues comparte su modestísima posesión con el pobre necesitado y que busca en él un protector, y al hombre desinteresado que no cesa

nunca de procurar la salvación de las almas de sus semejantes. Es esto lo que era el Cura párroco del pueblo que nos ocupa, el alma salvadora de aquellas pobres gentes que tenían en él un firme sostén.

Pues bien, á ese heroísmo, caridad y desinterés de que hemos hecho mención antes, se debió la conversión del «Pintado».

V.

Las miserias humanas se muestran en todo. El hombre rico y grande de ayer, es él pobre y pequeño de hoy ¿a qué es debido eso? pues sencillamente á los designios del Altísimo, para probar nuestra pequeñez por una parte, y por otra, un aviso por emplear quizás mal nuestra fortuna.

Eso es lo que ocurrió en el presente caso.

El «Pintado», el hombre rico, que no se compadecía de sus vecinos pobres, el hombre avaro que sólo pensaba en amontonar dinero, sufrió un justo castigo del Cielo.

Su riqueza desapareció como desaparecen las letras hechas en la arena de la playa, sobre las que ha pasado una ola.

Se vió despreciado por sus vecinos en justa reciprocidad de la conducta que con ellos observara, y poco menos que reducido á morir de hambre y miseria.

Pero no, no se podía llegar á ese extremo. Había allí el Buen Pastor, dispuesto á auxiliar y socorrer á sus ovejas. El señor Cura párroco. Se acercó al «Pintado» y le propuso compartir con él su mesa, le prodigó palabras de consuelo á cambio de las malas que había dicho de él, y en fin, le habló de esa Religión que antes había hecho gala de menospreciar.

El carácter rudo y tosco de aquel hombre no pudo resistir más; su razón se abrió á la luz.

Arrojóse á los pies del párroco, y después de darle muchas gracias por su ofrecimiento, le dijo: «Perdón, señor Cura, de mi conducta

LA OVEJA DESCARRIADA

Que hermoso! Situado en un fértil valle, rodeado de montañas cuya cúspide estaba llena de nieve durante el invierno y de vegetación fecunda en el verano, ofre-

pasada; le suplico me marque V. la que debo seguir y juro observarla toda mi vida!»

Mientras así hablaba, el parroco sonreía de gozo, satisfecho al ver que al fin había salvado del abismo á aquella oveja descarriada.

S. T. M.

(De *El Amigo del Chirro*.)

ECOS DE LAS BALEARES

DE CIUDADELA

LA FIESTA DE SAN LUIS GONZAGA EN EL COLEGIO SALESIANO

Solemnísimos han resultado los obsequios que los R. P. P. Salesianos han dedicado al angelico jóven San Luis Gonzaga, Patrón del Colegio Salesiano. Es la última de las fiestas del Curso.

Es la fiesta de clausura, en la que maestros y discípulos rivalizan en demostrar su agradecimiento al Ángel tutelar del Colegio. Y si merece aplausos la emulación de los unos y de los otros para dejar bien sentada la reputación artística y científica de un centro educativo netamente cristiano, se los tributamos de todo corazón por el incalculable bien que hacen á sus alumnos esas frecuentes prácticas religiosas que elevan su espíritu á mas altas y nobles regiones que alcanzar no pueden las ciencias humanas. Como siempre fueron de muy grato sabor religioso las composiciones musicales cantadas durante la Novena, como también la Misa que se cantó el jueves último, que era el día de la fiesta. Fué celebrante el Rdo D. Miguel Pons, Pbro., Catedrático de la Escuela elemental del Seminario. Las sublimes virtudes de S. Luis fueron ensalzadas en hermoso panegírico por el Rdo. D. Guillermo Capó, Pbro. Catedrático del Seminario. A la Misa de Comunión que celebró el Rdo. D. Mariano Juan, Pbro., familiar del Excmo. señor Obispo, concurrieron los alumnos del Colegio que juntamente con otros jóvenes de esta ciudad forman la Congregación de San Luis Gonsaga. Por la tarde después de una bonita función en la que hubo plática por el M. I. Sr. Arcediano, Director de la Congregación se dió la bendición con el Santísimo Sacramento. Acto seguido los espaciosos patios de la Casa Salesiana, adornados con exquisito gusto, llenáronse de gente para presenciar la parte recreativa del Programa de las fiestas que resenñamos.

Fué un festival deportivo gimnástico.

Después de un bonito paso-doble tocado por la Banda que dirige D. Guillermo Alba, el grupo de gimnastas hizo el desfile colo- cándose en el centro del patio. En

verdad que nos causó maravilla el ver á cincuenta niños, poco ha desconocedores de las reglas de la gimnasia, que con su porte y sus movimientos parecían veteranos en los ejercicios de sport. El movimiento con palos que efectuó el numeroso grupo infantil, era verdaderamente hermoso: aquellos movimientos uniformes y aquella exactitud en seguir el compás y la rima musical atrajeron la atención del numerosísimo público que aplaudía cada uno de los cambios de aquellos pequeños artistas. A este ejercicio siguieron otros: corridas con obstáculos, con zancos y con bicicletas.

Al anochecer tuvieron que suspenderse muchos números del Programa, poniendo fin á tan simpática fiesta el cuadro gimnástico por el grupo infantil. No hay por qué decir el entusiasmo que despertó en el público el haber presenciado por vez primera en Ciudadela un tan variado festival deportivo.

No podemos concluir esta breve reseña, sin dar la más cordial enhorabuena al Rdo. P. Viñas, Director del Colegio, y á los demás P. P. Salesianos que con tanto sacrificio y desinterés se dedican á la completa formación de sus alumnos.

La Pia Unión de San Antonio de Padua, repartió el martes de la presente semana, 176 panes entre los pobres de esta localidad.

El domingo último, en el oferorio de la Misa Mayor, en la Santa Iglesia Catedral, se dió lectura de un edicto publicando la vacante de un beneficio, que en dicha Iglesia existe, por promoción del M. ilustre Dr. D. Juan Tuduri, á la canonía Magistral. El citado edicto será publicado en el «Boletín Oficial» de este Obispado.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo reverendo D. Germán Ubeda, Pbro., procedente de Jaén, quien por encargo de los señores herederos del malogrado Excmo. Sr. Dr. D. Salvador Castellote y Pinazo, (q.s.g.g.) Obispo que fué de esta diócesis y Arzobispo preconizado de Sevilla, ha entregado al Ilmo. Cabildo de esta S. I. Catedral, como recuerdo del difunto Dr. Castellote, ricos objetos de plata, para el servicio del culto divino.

Este rasgo de fina atención honra á los señores donantes.

Anteayer vistieron de gala las tropas que guarnecen esta Plaza, con motivo del onomástico de Su Magestad la Reina madre dona María Cristina, haciendo lo propio en el dia de ayer, festividad de San Jaime Apóstol, Patrón de España.

Celebráronse ayer, festividad del glorioso Patrón de España, del in-

clito Santiago, en esta S. I. Catedral, muy solemnes cultos en su honor.

Ofició en la Misa mayor, el muy I. Sr. D. Jaime Serra, Canónigo, siendo el orador sagrado el M. ilustre Dr. D. Juan Tuduri, Magistral, quien ensalzó las glorias de San Jaime.

Notable concurrencia de fieles asistió á dichos religiosos cultos.

Conforme anunciamos, ayer festividad de Santiago, las Conferencias de caballeros y señoras de San Vicente de Paul, conmemoraron el quincuagésimo aniversario de su fundación, con Misa de Comunión general celebrada por el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, en la iglesia de Santa Magdalena donde se venera la imagen de dicho Santo, recibiendo la Sagrada Eucaristía numerosos socios y socias de las Conferencias.

La Junta General celebrada en la tarde de dicho día, en la iglesia de San Agustín, fué presidida por el Excmo. Prelado.

La acostumbrada colecta produjo el siguiente resultado: Caballeros, 84 Ptas. Señoras, 58 Ptas.

Repartióse entre los concurrentes un interesante folleto, memoria de dicha instalación en esta ciudad, en el que se da cuenta del comienzo, desarrollo y vicisitudes de dicha benéfica asociación.

Contiene además notas biográficas del primer fundador de las Conferencias, del fundador en España y de los que la instalaron en esta ciudad, con sus correspondientes retratos en fotografado.

Se dió fin á esta reunión con el resto de el Té-Déum en acción de gracias á Dios y el salmo De profundis por los socios difuntos y las preces reglamentarias.

Según bando publicado por esta Alcaldía, se participa á estos habitantes que la cobranza de cédulas personales del corriente año se verificará todos los días laborables en las Casas Consistoriales de nueve a una de la tarde, hasta el dia 30 de Septiembre próximo, trascurrido dicho plazo, los que no se hayan proveidos del mencionado documento incurrirán en los recargos correspondientes.

El próximo domingo, dia 28 del actual, celebrarán reunión régimen

celadores y Celadoras.

res del Apostolado de la Oración.

La de Celadoras será á las 4 de la tarde, en la sacristía de la Iglesia de San Agustín, y la de Celadores

en el «Círculo Católico», al anochecer, pudiendo concurrir á esta los asociados del respectivo coro.

El próximo domingo, por la tarde, la banda de música «La Popular» que dirige D. Guillermo Alba, tocará en el paseo del Borne, las siguientes piezas:

Paso-doble, «Doble derecha».

«El Bateo», duo.

«Recuerdos de Archena».

Gran Vals, «Noche Buena».

Paso-doble final.

La Comisión Provincial de estas islas se reunió en Palma el 18 del actual, habiendo tratado, entre otros asuntos lo siguiente:

Concedióse dos meses de licencia al diputado Sr. Conde de Torre-Saura.

Se dió cuenta del expediente promovido por una instancia presentada por D. José Quadrado Martorell en suplicio de que se ordene al Alcalde de Ciudadela que le ponga en posesión de la plaza de médico titular de aquella ciudad.

El Presidente Sr. Barceló, dio noticias de este asunto, y en su vista se acordó informar al Sr. Gobernador que procede que el Ayuntamiento de Ciudadela haga el nombramiento de médico titular, y des-

la Parroquia á que va destinado y donde se encuentra actualmente.

Damos gracias á Dios, por haber concedido al Rvdo. Sr. Olives, feliz travesía, y al mismo tiempo hacemos votos al Altísimo para que le ayude con sus gracias en el país donde la divina Providencia le ha destinado.

En la noche de ayer la banda de música «La Popular» dejó oír al numeroso público que acudió al pintoresco paseo del Borne, escogidas piezas de su repertorio, presentando aquellos alrededores agradable aspecto.

Sentimos hacer constar la desgradable impresión que nos causó el ver que, dado lo numeroso de la concurrencia que llenaba aquellas inmediaciones y atendida la festividad del Patrón de España, el Apóstol Santiago, dejase de lucir por su ausencia el alumbrado pú- blico.

Sería de desear que, para comodidad de los concurrentes al referido Paseo, en los domingos y días festivos, se procediera al riego del piso, con lo que no dudamos se verían complacidos los deseos de muchas personas.

Según bando publicado por esta Alcaldía, se participa á estos habitantes que la cobranza de cédulas personales del corriente año se verificará todos los días laborables en las Casas Consistoriales de nueve a una de la tarde, hasta el dia 30 de Septiembre próximo, trascurrido dicho plazo, los que no se hayan proveidos del mencionado documento incurrirán en los recargos correspondientes.

El próximo domingo, dia 28 del actual, celebrarán reunión régimen celadores y Celadoras.

res del Apostolado de la Oración.

La de Celadoras será á las 4 de la tarde, en la sacristía de la Iglesia de San Agustín, y la de Celadores

en el «Círculo Católico», al anochecer, pudiendo concurrir á esta los asociados del respectivo coro.

El próximo domingo, por la tarde, la banda de música «La Popular» que dirige D. Guillermo Alba, tocará en el paseo del Borne, las siguientes piezas:

Paso-doble, «Doble derecha».

«El Bateo», duo.

«Recuerdos de Archena».

Gran Vals, «Noche Buena».

Paso-doble final.

La Comisión Provincial de estas islas se reunió en Palma el 18 del actual, habiendo tratado, entre otros asuntos lo siguiente:

Concedióse dos meses de licencia al diputado Sr. Conde de Torre-Saura.

Se dió cuenta del expediente promovido por una instancia presentada por D. José Quadrado Martorell en suplicio de que se ordene al Alcalde de Ciudadela que le ponga en posesión de la plaza de médico titular de aquella ciudad.

El Presidente Sr. Barceló, dio noticias de este asunto, y en su vista se acordó informar al Sr. Gobernador que procede que el Ayuntamiento de Ciudadela haga el nombramiento de médico titular, y des-

pués se dé posesión del cargo al nombrado.

El Boletín Oficial de la Provincia publica una circular del gobernador civil por la que se ordena a los alcaldes de varios pueblos de la provincia y entre ellos los de Alayor, Ciudadela y Mahón, que remitan al jefe de estadística de la provincia, relaciones de casas habitables que existan en sus respectivas terminaciones municipales, conforme al modelo que se inserta.

Por referirse a un paisano nuestro copiamos de «El Grano de Arena», de Mahón las siguientes líneas:

«Hemos tenido ocasión de leer la interesante Memoria que el Capitán de la marina mercante don Francisco Arguibau, natural de Ciudadela, ha presentado al Ministerio de Estado, relatando el viaje realizado por dicho marino como capitán del vapor «Violeta» por los mares de la Costa Occidental Africana Española en estudio de explotación del banco pesquero, y cuyo resultado ha sido altamente satisfactorio.»

Relación de los pasajeros llegados el dia 24 del actual en el vapor «Isla de Menorca», al mando del capitán D. T. Ginart.

De Barcelona

D. Germán Úbeda.—D. José M. Marí.—D. Juan Capó esposo de hija.—D. Lorenzo Capó.—D. María Cantalops é hija.—D. Mateo Giraldi.

De Alcudia

D. José Barceló.—D. Andrés Castoni.—D. Miguel Uldemolins.—don Salvador Casasnovas y hermana.

Relación de los nacimientos y defunciones ocurridas en esta ciudad:

NACIMIENTOS

Julio, 22, tres niñas.

DEFUNCIONES

Julio, 23.—Francisco Sáñez y Casas.

novas, casado, de 79 años de edad, domiciliado en la calle de la Purísima, á consecuencia de «Arterio esdrosis».

Día 26.—Magdalena Sancho Giró, casada, de 82 años de edad, domiciliada en la calle de Negrete, á consecuencia de «Colapso Cardíaco».

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Relación de las embarcaciones entradas y despachadas en este puerto.

Embarcaciones entradas

Julio, 24.—De Barcelona, vapor «Isla de Menorca», de 600 toneladas, capitán D. T. Ginart, con 22 tripulantes y 14 pasajeros.

Embarcaciones despachadas

Julio, 24.—Para Mahón, vapor «Isla de Menorca», de 600 toneladas, capitán D. T. Ginart, con 22 tripulantes y efectos.

Día 26.—Para Alcudia, pailebot «Nueva Estrella», de 40 toneladas, patrón D. J. Marques, con 4 tripulantes y efectos.

EXPLOSIÓN E INCENDIO.

Madrid, 18.—22'05

En Jerez de la Frontera ha ocurrido una gran desgracia. En una fábrica de aguardientes propiedad de D. Pascual Acave explotó una caldera.

La explosión originó un incendio que se propagó muy pronto á las bodegas. Los bomberos tardaban en presentarse y en vista de ello, las fuerzas del regimiento de cazadores de Cataluña que se alojan en el cuartel de San Agustín, inmediato al lugar de la catástrofe, prestaron los auxilios necesarios logrando salvar á los heridos y evitar la propagación del incendio.

El general Obregón ordenó á las fuerzas que se retiraran, amonestando á los jefes.

El pueblo aplaudió á los soldados

que habían logrado con sus esfuerzos dominar el incendio.

MÁS DEL INCENDIO DE JEREZ. Madrid, 22.—22'50

Comunican de Jerez que á las dos de la tarde ha fallecido el señor Acave propietario de la fábrica de aguardientes donde tuvo lugar el grave siniestro que antes telegraficó.

El cuerpo del señor Acave quedó horriblemente mutilado á consecuencia de la explosión.

EL «PATRIA» Y LOS SERVICIOS MILITARES. Madrid, 22.—22'50

Telegrafian de París que, en vista del éxito que han obtenido las pruebas del Patria, se ha acordado construir, con cargo al presupuesto de guerra, cinco aerostatos de este modelo.

Los nuevos globos escalonaránse en la frontera, destinándolos al servicio de vigilancia.

El elemento militar cree que el servicio de los aerostatos Patria será de excelentes resultados.

REGRESO DE CAMBÓ. MISA EN ACCIÓN DE GRACIAS.

Barcelona, 19.—23'45

Ha regresado de Canet el señor Cambó.

Se encuentra completamente establecido.

Antes de partir celebróse en el Santuario de la Virgen de la Misericordia, una misa en acción de gracias por su curación.

Asistió á la misa la mayoría de la colonia veraniega y numerosos vecinos de aquel pueblo.

Luego cantóse una Salve.

El Sr. Cambó marchará pronto á Castelltersol.

ELEGADA DEL JEFE DE POLICÍA INGLÉS.

Barcelona, 21.—23'45

Ha llegado a esta capital el policía inglés Mister Arrow, que ha de ser el jefe de la policía especial que se ha organizado en Barcelona.

Le acompañan su esposa y su hijo. En la estación le esperaba el cónsul inglés en esta capital.

El agresor fue inmediatamente detenido.

En una casa de la calle de Ave María un hijo tuvo cuestión con su madre intentando agredirla con una botella.

Otro hermano al verla actitud de aquél trató de defender á su madre y el agresor se arrojó sobre su hermano no que defendía á la madre, golpeándole con un pedazo de plato, hiriéndole gravemente en la cabeza, siendo conducido al hospital en muy malo estado.

El agresor fue inmediatamente detenido.

CHOQUE DE TRENES EN LOS ESTADOS UNIDOS. 50 MUERTOS Y 100 HERIDOS.

Cablegrafian de New-York que en el estado de Iowa, un tren de viajeros chocó con otro de mercancías.

El choque fué terrible, quedando destruidos varios vagones.

Dícese que el número de muertos asciende a cincuenta y á más de cien el de los heridos.

Van extraídos hasta ahora veinte y dos cadáveres.

Mister Arrow se hospeda en el mismo hotel en que vive el inspector general de la policía de Barcelona, ocupando un cuarto contiguo al de éste.

Mister Arrow salió sólo de la estación, á fin de no ser visto.

Su esposa y su hijo fueron acompañados al hotel por el cónsul inglés.

CAUSA REVISADA. ANARQUISTA QUERIE SUICIDARSE. Barcelona, 19.—14'15

El magistrado del Tribunal Supremo señor Landeira ha revisado la causa instruida con motivo del atentado contra el Sr. Cambó.

Ha ratificado el procesamiento de los detenidos.

Mateo Ferrán uno de los anarquistas detenidos últimamente intentó suicidarse en la cárcel.

Para ello rompió un botijo que tenía en la celda y con uno de los pedazos de punta afilada se produjo varias heridas.

Los guardias de seguridad que vigilan á los presos se apercibieron y pudieron evitarlo.

Ferrán les agredió.

EL PAPA DE LUTO.

Madrid, 20.—19'14

Roma.—En Riese, el pueblo natal de Pío X, ha fallecido el hermano político del Papa, Juan Parolin.

Su muerte ha afectado mucho á Su Santidad.

SUPRESIÓN DEL RECARGO SOBRE TRIGOS Y HARINAS. —PROHIBIENDO LICENCIAS LIMITADAS.

Madrid, 21.—12'40

La «Gaceta» publica una Real orden, suprimiendo á partir desde hoy el recargo transitorio de 250 pesetas sobre los cien kilogramos de trigo y harinas procedentes del Extranjero.

Publica además otra Real orden disponiendo que en adelante no se cursen las instancias que presenten los funcionarios del Cuerpo de telégrafos pidiendo pasar á situación de licencia ilimitada.

UN HIJO CONTRA SU MADRE. —HERIDO GRAVE.

Madrid, 24.—0'40'18

En una casa de la calle de Ave María un hijo tuvo cuestión con su madre intentando agredirla con una botella.

Otro hermano al verla actitud de aquél trató de defender á su madre y el agresor se arrojó sobre su hermano no que defendía á la madre, golpeándole con un pedazo de plato, hiriéndole gravemente en la cabeza, siendo conducido al hospital en muy malo estado.

El agresor fue inmediatamente detenido.

CHOQUE DE TRENES EN LOS ESTADOS UNIDOS. 50 MUERTOS Y 100 HERIDOS.

Cablegrafian de New-York que en el estado de Iowa, un tren de viajeros chocó con otro de mercancías.

El choque fué terrible, quedando destruidos varios vagones.

Dícese que el número de muertos asciende a cincuenta y á más de cien el de los heridos.

Van extraídos hasta ahora veinte y dos cadáveres.

ECOS LITERARIOS

LA HIGIENE DEL AUTOMOVILISMO

El automovilismo hace bien ó hace mal?—Indudablemente hace mal... si va á darse con la cabeza contra un muro, pero, del punto de vista higiénico, parece que hay razones de alegrarse de este invento.

Un médico francés ha reconocido que el automóvil ejerce una acción favorable sobre la piel, las vías respiratorias, la circulación de la sangre y el sistema nervioso.

Otro médico, en una nota á la Aca-

demia de las ciencias, ha demostrado que las rápidas corrientes de aire provocadas por el automóvil han influido muy beneficamente en la nutrición general tanto en los que están bien de salud como en los anémicos.

Este segundo médico, el doctor Monneyrat, ha hecho minuciosos cálculos y ha encontrado que una persona normal que, en el momento de partir, tenía 5.200.000 glóbulos rojos por cada milímetro cúbico de sangre, ocho días después de dar carreras en automóvil, tenía 6.700.000 de ellos. En el mismo individuo, además, la emoglobina había pasado de una proposición del 98 p. g. al del 102.

En un anémico, el número de glóbulos rojos, en un milímetro cúbico de sangre, era de 4.530.000 antes de partir, y de 5.300.000 ocho días después; la emoglobina había pasado de 87 á 96 p. g.

En otro anémico, los glóbulos rojos, de 4.300.000 se elevaron á 5.600.000, en ocho días de automovilismo y la emoglobina, de 89 á 98 p. g. De este modo—observa De Parville en los *Annales politiques et littéraires*—por un anémico, el automovilismo sería la mejor de las curas, si tuviese la prudencia de andar siempre á una velocidad moderada.

La consecuencia más curiosa que se

deriva de tales cálculos, es esta: que el viaje en automóvil obra sobre la sangre, lo mismo que la estadía en las montañas. El número de los glóbulos rojos aumenta casi en las mismas proporciones después de habitar en alturas de 1200 á 1800 metros.

El automovilismo es también, para los neurasténicos, una cura excelente contra el insomnio.

Finalmente, constituye una gran ventaja para los que no pueden permitirse el lujo de ir á la montaña, tener el recurso de comprarse un automóvil.

Hasta las curas modernas resultan inútiles para los pobres!

ANUNCIOS

TIPOGRAFIA, LIBRERIA, ESTAMPERIA

Y CENTRO DE SUSCRIPCIONES DEL

SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS

CALLE DE JOSÉ M. QUADRADO, 40

OBRAZAS NUEVAS

En este establecimiento se han recibido las siguientes: «Sorangel», novela contemporánea, por el R. P. Luis Ferroy, S. J.; «El Liberalismo es pecado», cuestiones candentes; «Primer Viernes de Mes», por D. Félix Sarzá y Salvany, Pbro.; «Gracia ó la Cristiana del Japón», novela original, por D. Francisco Hernando; etc., etc.

EL ECO DE CIUDADELA

SE PUBLICA LOS MÁRTES Y VIERNES DE CADA SEMANA, NO SIENDO DÍAS FESTIVOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: en la tipografía del Sagrado Corazón de Jesús, calle de José M. Quadrado, 40, en donde se dirigirá la correspondencia, y demás que se ofrezca. No se devuelven los originales, aunque no se publiquen.

DON LORENZO CARDONA CABRISAS, ALCALDE - PRESIDENTE DEL M. I. AYUNTAMIENTO DE ESTA CIUDAD.

Hago saber: que segun lo dispuesto en el artículo 143 de la Ley de Reemplazo vigente, el dia 1º de Agosto próximo tendrá lugar en la Caja de Reclutas el ingreso de los mozos del actual Reemplazo y los de los de 1904 y 1905 declarados soldados en la revisión del corriente año, los cuales han de ser destinados á la Zona con arreglo á la Ley.

En su consecuencia y sin perjuicio de la citación personal se hace saber por el presente edicto á todos los mozos, á quienes alcanza dicha responsabilidad, advirtiendoles que en citado dia á las 9 de la mañana tendrán que presentarse en dicha Caja de Reclutas con el objeto de presenciar dicha operación.

Se advierte así mismo á los interesados que la presentación el dia y hora señalados para el objeto indicado es voluntaria lo mismo para los mozos que para sus representantes.

Ciudadela, 18 Julio de 1907.

El Alcalde, Lorenzo Cardona.

TIP. Y LIB. DEL SAGRADO CORAZÓN DE JESÚS
Calle de José M. Quadrado, 40

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un año	4'80 Ptas.
Seis meses	2'40 "
Un trimestre	1'20 "
Un mes	0'04 "

Número suelto 0'5 céntimos y número atrasado 0'10 céntimos.

En el Extranjero aumentará el importe del franqueo.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Por un precio reducido se insertarán los anuncios y reclamos que se deseen con tal que no desdigan de la índole de esta publicación. Nuestra tarifa podrá competir con cualquier otra, por económica que sea.

34. Folletín de EL ECO DE CIUDADELA

que pequeños comerciantes é industriales, y aun rentistas, que poseen diez y cien veces más.

La fortuna media de cada ciudadano supera á 6.000 pesetas, según los cálculos del Sr. Solefranque. La cuarta parte, pues, de cada religioso es la mitad menos que la de la mayoría de sus conciudadanos.

Y en justicia, debería de ser mucho mayor, porque se trata de una asociación de hombres y de mujeres que trabajan mucho y gastan muy poco para sus necesidades personales.

Todavía hay cosa más bonita. Esas 3.125 pesetas que podrían producir 94 pesetas anuales, es decir, 26 céntimos diarios, no producen nada en realidad.

En efecto; la inmensa mayoría de esos inmuebles son hospitales, asilos, capillas y escuelas de niños pobres con algunos pocos colegios de pago.

Pero ¿qué producen las casas y establecimientos de enseñanza y educación, hospitales, asilos y cunas?

Nada, sino gastos; la prueba está en

que ningún colegio oficial puede por sí bastarse á sí mismo y cubrir sus gastos, y tendría que cerrar sus puertas sin el socorro del Estado. ¿Qué producen los hospitales, hospicios, asilos, orfelinatos y casas de ancianos desamparados?

¡Nada absolutamente! Al contrario, muchos gastos, muchos y agobiadores impuestos hay que pagar, además de buscar por medio de la caridad los recursos necesarios para sostener, educar, enseñar y alimentar á los numerosos asilados que los religiosos *mantiene gratis* (sólo por amor á Dios y al prójimo) en sus casas benéficas.

Veis, pues, á las claras, honrados lectores, que los bienes ó recursos materiales que están en manos de los religiosos no son para ellos. Son el patrimonio y herencia de los desheredados; sirven para socorrer á los pobres.

Esos bienes materiales, establecimientos benéficos, hospitales y asilos no les producen nada, porque no son casas de provecho ó de alquiler.

35. PARIAS!

que

sí

bastarse á

sí mismo

y cubrir

sus

gastos,

y

tendría

que

cerrar

sus

puertas

sin

el

socorro

del

Estado.

¿Qué producen los

hospitales,

hospicios,

asilos,

orfelinatos

y

casas

de

ancianos

desamparados?

que

ningún

colegio

oficial

puede

por

sí

bastarse

á

sí

mismo

y

cubrir

sus

gastos,

y

tendría

que

cerrar

sus

puertas

sin

el

socorro

del

Estado.

¿Qué producen los

hospitales,

hospicios,

asilos,

orfelinatos

y

casas

de

ancianos

desamparados?

que

ningún

colegio

oficial

puede

por

sí

bastarse

á

sí

mismo

y

cubrir

sus

gastos,

y

tendría

que

cerrar

sus

puertas

sin

el

socorro

del

Estado.

¿Qué producen los

hospitales,

hospicios,

asilos,

orfelinatos

y

casas

de

ancianos

desamparados?

que

ningún

colegio

oficial